

鹤城区:保障校园“舌尖上的安全”

通讯员 蒋杰

“我们严格落实食材采购查验制度，每天安排老师接收食材，索证索票核对种类、数量，查验质量后签字验收，存档备查。”5月18日，怀化市碧桂园小学膳食委员会成员走进学校食堂开展满意度测评。这是鹤城区全面加强学校食堂管理的一个缩影。

鹤城区共有各类学校228所，由于以城带乡，各校条件和人员素质不一，食堂管理难度大。今年以来，鹤城区创新“一把手挂帅、一张网监管、一把尺考核”管理模式，着力保障“舌尖上的安全”。

一把手挂帅，落实管理责任

走进怀化四中食堂，首先映入眼帘的便是“鹤城区学校食堂公示栏”和一系列食堂管理制度，以及“食堂监管责任

人：彭开银”。

“我既是学校食堂管理和食品安全小组组长，也是学校膳食委员会主任，这份责任承载着全校孩子的健康平安，激励我认真履职，努力搞好学校食堂。”怀化四中校长彭开银说。

鹤城区成立了区委、区政府主要领导任组长的学生营养供餐管理领导小组，区教育局和各学校均成立了主要领导挂帅的学校食堂管理工作领导小组，层层夯实责任，确保规范与安全。该区以更严要求、更高标准取消了配餐模式，通过新建（改扩建）食堂实现100%食堂供餐，将原托管食堂转为学校自营，自营率达99.1%。同时对中小学食堂供餐实行最高限价，非营改校小学最高8元/餐，初、高中最高10

元/餐，菜品至少两荤一素，据测算，每年为家长减负约2800万元。

一张网监管，强化立体监督

“我们紧盯规范操作、仓储管理、试餐陪餐等方面，结合视频监管、暗访督查、‘护苗’行动等强化食品安全监管”。鹤城区教育局局长姚利介绍，鹤城区建成“明厨亮灶”视频监管平台，实现监控全覆盖和巡查常态化。健全出入库查验登记制度，推行领导试餐、校长陪餐、教师和家长代表轮餐制度，创新“互学互鉴”模式。

食堂管理到底怎么样，师生和家长说了算。该区要求学校定期组织膳食委员会对采购、仓储、分餐等环节和饭菜质量进行全面测评，强化结果运用，倒逼学校加强管理。“学校会邀请我们实地参观

测评，学生的反馈很不错，我们家长很放心。”怀化市大汉小学膳食委员会的家长代表吴亮表示。

一把尺考核，激发管理活力

“今年，我们下发了整改通知书8份，督促8所学校整改问题12个，将在年底对学校和校长绩效考核中相应扣分。”该区教育局勤工俭学部部长杨英球说，鹤城区将食堂管理纳入对绩效考核范畴，制定实施细则，从8个方面对食堂管理工作进行“平时考核、年底汇总”，考核融入日常监管。

经过多方位强化立体监管，鹤城区学校食堂伙食质量的社会满意度不断提升，有关学校食堂的投诉举报同比下降90%。

保靖·名师引领 共话阅读成长

本报讯（通讯员 向思燕 彭亚玲）近日，湘西土家族苗族自治州（简称湘西州）第二届“武陵人才支持计划”阙运娣名师工作室为期两天的线下研修活动在保靖县落下帷幕。

活动中，湖南省教师培训师符芳、符顺忠分别以《名师工作室研修“五度”法则》《让核心素养落地，为学生发展赋能》进行专题讲座。

据了解，阙运娣名师工作室共40名成员，均来自湘西州八县市一线学校骨干语文教师，工作室是以《基于部编教材的“主题阅读与生命成长”教学实践研究》为主题，通过团队建设、方案解读、专题讲座、主题阅读等研修活动，搭建城乡教育均衡平台，激发教师阅读热情，提升阅读教学研究能力，用书香涵养师德，以推动湘西州全民阅读，培养教师奉献家乡教育的精神。

长沙县:技术赋能 共享云端智慧

本报讯（通讯员 费旭华 刘向群）5月18日，长沙市信息技术提升工程办等专家一行6人来到长沙县百熙实验学校，对长沙县及学校的信息技术应用能力提升工程2.0工作进行验收指导和现场评估。

专家团队依据《长沙市信息技术应用能力提升工程2.0整校推进量化评价表》，现场查阅相关材料，量化打分，对长沙县及百熙实验学校扎实有效地推进能力提升工程2.0工作，以及在实施过程中取得的丰硕成果给予了高度肯定。

洞口:课前一支歌 唱响爱国情

本报讯（通讯员 黄云芳 黄镭剑）5月18日，洞口县召开了“课前一支歌”活动现场展演暨表彰总结大会。

据了解，该县开展的“课前一支歌”评比展示活动，不仅丰富了校园文化生活，也让孩子们在歌声的陪伴下，快乐学习，健康成长。

安化·同讲「民族团结一家亲」

本报讯（通讯员 夏名金 高永健）5月19日，由安化县委统战部和安化县教育局主办、梅城镇人民政府和梅城完小联合承办的“民族团结一家亲 同心共迎二十大”主题演讲比赛在梅城完小举行，来自各乡镇的32名小学生参加了比赛。

比赛活动以舞蹈《少年志》拉开了序幕，参赛选手围绕演讲主题，用淳朴的语言、真挚的情感、精美的音频、娴熟的演讲技巧表达了对中国共产党、祖国及家乡的热爱，抒发了自己坚决维护民族团结的决心。

经过四个多小时比拼，通过评委老师的集体打分，最终方玉润等5位选手获一等奖、谢子妙等8位选手获二等奖、刘芷梦等11位选手获三等奖。

桑植:举办新聘教师研训活动

本报讯（通讯员 梅松海 刘秋云）5月20日，桑植县教师进修学校开展“2021年新聘教师第三次线下集中研修暨成果展示”活动，157位新任教师参与活动。

活动分教学比武和小组展示汇报两个环节。教学比武现场，选手们激情饱满、亲切和谐，在课堂上灵活运用多媒体教学，充分展示了自己的教学风采，深受学生的喜爱。随后，分组进行评课、议课活动，下午进行分组汇报展示，将活动推向了高潮。

本次活动形式多样，内容丰富，参与面广，为新教师的成长搭建了展示自我，锻炼自我的平台，促进了新教师教学、教研水平的提高。

多彩课程 快乐成长



5月20日，在道县艾米军艺幼儿园，萌娃们穿上迷彩服，走队列、拍球舞、玩趣味游戏。近年来，道县各中小学校、幼儿园根据自身特点，开设红色教育、劳动教育、艺术教育、传统文化教育等丰富多彩的特色课程，让学生在快乐中成长。

蒋正争 摄影报道

双牌:开展学生安全综合大督查

本报讯（通讯员 张赐武 唐正荣）为进一步强化学生安全工作，加强学生防溺水工作，确保全县校园安全稳定，从5月17日起，双牌县学安委开展了为期4天的地毯式、全覆盖、零死角的学生安全综合大督查。

本次督查由县教育局牵头，分成15个督查组和1个综合联络协调组，由县学安委14个成员单位的各个分管安全副局长带队，抽调其业务骨干和各乡镇班子成员的特聘安全副校

长及教育局各科股室负责人，对全县所有乡镇、中小学校、幼儿园及部分村进行督查。

督查组各单位紧密配合、全力以赴，重点就属地政府对校园周边建筑隐患排查、周边环境综合治理、防范学生溺水等所做的工作，对学校消防安全、防溺水教育、校内安全排查、防性侵防欺凌、食品安全、校园安保工作等方面进行全面督查，以发现问题为导向，排查消除安全隐患，杜绝各类安全事故发生。

洪江市:抓实抓细心理健康教育

本报讯（通讯员 唐境一 肖树丽）5月21日，洪江市举行了中小学心理健康教育骨干教师培训，115名心理健康教育骨干教师参加。

邀请专家湖南师范大学教育科学学院教授燕良轼、胡义秋，长沙市教科院副研究员刘正华及长沙市北雅中学心理教研组组长常小青，分别从中小学心理健康教育相关政策解读、班主任视角的心理健康教育、心理健康教

育活动课的设计、中小学心理健康教育五维一体解决方案等方面进行授课，并以真实的案例进行了分享、点拨。受训教师纷纷表示，所授课程具有很强的操作性和指导性，令人受益匪浅，大家增强了有效开展心理健康教育的信心。

近年来，洪江市一直重视心理健康教育，成立“洪江市中小学心理健康教育服务中心”，每年安排专项经费15

万元，开展心理健康教师培训至少2次，培训教师200人次以上；线上、线下培训家长15000人次以上；个案、团体心理辅导学生2000人次以上。同时，将中小学心理健康教育纳入学校课程设置和学校德育工作，健全工作制度，建立学生心理健康档案，完善心理健康教育设施设备，建成心理健康教育示范校4所、心理健康教育达标校19所。